

人生智慧

读书杂谈

■傅光达 文

才识几个字的时候，书于我十分神圣。所有的事情所有的话，只要书中白纸黑字印出来的，于我便有多少震撼的意义，笃信无疑。

岁月匆匆，读书渐多，曾几何时懂得了“书上说的”也有让人上当吃药的，有些著书者今天写书这样说，明天写书又那样说，简直让人摸不着头脑。这就开始知道书并不是本本都那么神圣，也有正确的废话、吹嘘的泡沫甚至垃圾在里头。

多年来自以为爱读书，但深知自己又不是一个善读书的人。阅读所得总比别人少，常有身入宝山，空手而归的遗憾。之所以至今还时常翻书，全赖自己无聊和无能，多少能消闲打发时光，增添些乐趣，毕竟书曾是我踏入社会的拐杖，支撑自己驾驭人生的能力，增加信心。但与书相伴并不总是惬意的。印象中，鲁迅曾将读书分为两种，一是职业的读书，二是嗜好的读书。1927年，他在广州知用中学的演讲说得明白：“所谓职业的读书者，譬如学生因为升学，教员因为要讲功课，不翻翻书，就有些危险的就是。”“我们习惯了，一说起读书，就觉得是高尚的事情，其实这样的读书和木匠的磨斧头，裁缝的理针线并没有什么分别，并不见得高尚，有时还很苦痛，很可怜。”至于“嗜好的读书，该如爱打牌的一样，天天打，夜夜打，连续的去打，有时被公安局捉去了，放出来之后还是打。诸君要知道真打牌的目的并不在赢钱，而在有趣……我想，凡嗜好的读书，能够手不释卷的原因也就是这样。他在每一页每一页里，都得着深厚的趣味。自然，也可以扩大精神，增加智识的，但这些倒都不计及，一计及，便等于意在赢钱的博徒了，这在博徒中，也算是下品。”真正是取譬浅显，鞭辟入里，体味深刻，90多年前的言语，今天读来依然入耳人心。

尽信书，则不如无书。我知道书不是一根拐杖，最终要靠自己去动脑筋分辨方向，理清是非，获得营养。为了职业，为了谋生，带着苦痛去读书，打磨生存的利器，值得钦佩，但也不要太奢望，以为读书一定会改变命运。而凭着兴趣随自己的嗜好翻书，没有功利性，也不失为一件幸福的事。

诗抒胸臆

立秋次日见暴雨

■冯如

楼前微雨远江雾，
四角天穹墨呈。
初以柔丝抚炎树，
旋如密鼓动迷城。
轻纱帐起高台隐，
南岸风来凉气生。
秋立徐徐消溽暑，
却愁明日又帆征。

文苑投稿电子邮箱：
zfk@ytimes.cn，欢迎投稿

岁月悠悠

打雷的季节

■王智琦 文

夏日强对流天气增多，时常会骤然乌云压城电闪雷鸣。

一般而言，雷声到来前，往往是听见远处传来隐约的响动，由远及近，像是“渔阳鼙鼓动地来”。紧接着乌云的某一处卷角，闪耀出一道道稍纵即逝的银光。所有的树梢纹丝不动，空气似乎凝滞起来，闷热难捱。突然就有一声焦雷在头顶上炸响，大雨顷刻袭来……也是在这打雷的季节，发生在我和同学身上的事情，我至今难忘。

读中学时没有物理课，叫工基课，就是工业基础课，还有一门农业基础课，简称农基课，学校还设有校办工厂，正儿八经修理汽车与电动马达。老师上课主要是实践教学，而非理论传授。有一次，老师布置我们暑

假作业是制作电动小马达，关照我们，线圈绕好后，可用万能表测试一下，再用两节五号电池通电，看马达是否能转动。我依葫芦画瓢，按老师要求完成了课外作业，向同学借两节干电池一试，小马达还真转动了，我高兴坏了。那时“白象牌”电池很贵，即使到中央商场买“赤膊电池”，也要花钱，而我没零钱。但没有电池，小马达就是废物。

暑假里的一天，雷声渐远，雨势变小，我在家百无聊赖，看到扔在抽屉里的小马达，突发奇想，为何不能把两根电线接到插座里试试呢？直流电是电，交流电也是电啊。插座是黑色胶木材料制作，圆头圆脑，两片金属就在插孔里。我小心翼翼地先把一根电线搭进左孔里，没有动静。鼓足勇气拿起接线搭向右孔的金属片，瞬间小马达疯狂转动，还溅出火

星，一下子便停止了转动，飘出一股刺鼻的焦糊味。我赶紧扔掉小马达，脸色煞白，此刻一个闷雷滚过……

而同学W却因为过于自信，被雷电夺去了宝贵生命。他是一个天资聪颖、悟性极高且动手能力又强的人，中等身材，壮实硬朗，嘴唇上还留着几撮刚发育的青春小胡子，很有个性。得知第二年中学毕业可直接参加高考，大家都开始玩命地读书，W在下课时喜欢与人辩论，有时看似歪理，结果却总是对他，令人不得不服气。于是，W从寂寂无名中脱颖而出，物理老师尤其喜欢他，他“大言不惭”地表示要考取清华大学，将来做个物理学家。

中学的最后一个暑假，我们都躲在家里歇夏。我至今还清晰地记得，那天上午乌云翻滚，雷声隐约，很快就会有暴雨侵袭。我坐在石库门天井里，愁眉苦脸，担心暴雨过猛，弄堂阴沟里的水会返到天井里涨潮。猛然听到头顶滚过一个响雷，带着撕心裂肺的怒吼，令人心颤，紧接着暴雨劈头而来，又痛快地戛然而止。我正在庆幸暴雨没有漫进天井里，却有同

学上气不接下气地跑来：不好了，W被雷劈中，救命车送到医院去了。

我们那时都是就近入学，W家也就隔着几条石库门弄堂，他家是搭建的私房。门前已围拢着许多人，表情很紧张地议论着。原来W在相帮隔壁邻居家排电线，安装日光灯，这本是小菜一碟的事。暴雨来临前，邻居劝W先歇歇，他表示马上就好。事情坏在他是带电操作，猝不及防的响雷滚过时，W从凳子上摔了下来，不省人事。邻居赶紧叫救命车，送到虬江路上的铁道医院，却已回天乏术。

在即将跨进18岁成门槛之际，我们感受到了生命的脆弱和无常。其实每个季节都会打雷，春天惊蛰节气到了，会打雷，蛇虫百脚爬出来，万物萌动勃发。进入秋天同样能听到雷声，甚至到了冬天，晴空万里，偶尔还会听到雷声。科学家解释是因为云层湿度大的缘故。但自此，我对雷声便怀了一种敬畏之心。每当乌云四合、狂风大作，总忐忑不安地等候着雷声的到来。

意犹未尽

读你千遍不厌倦

■童伟忠 文

老伴在外寡言少语、不擅表达，在家却常唠叨不止、啰嗦不断，语言重复程度之高，也是少有的。这不，刚离家不久，手机微信中就跳出：“慢慢走，注意安全”的叮咛，这七个字一如新华社的统发稿，只要我外出，必定如影相随。我已是六十开外的老汉，还享受着黄口稚儿似的关照，感觉烦不胜烦，又啼笑皆非。

微信朋友圈里也有这样一位老友，早我七年退休，自三年前主动加

我微信之日起，每天上午八时，雷打不动地发来一条微信问候，永远是：“早上好！”加一个光芒四射的太阳图案。我有二十多位微信好友也彼此问候，虽然表达的内涵相同，但文字、图案绝不会天天雷同，只有这位老兄始终坚守一成不变的问候格式。我猜，老友或嫌麻烦，或颇固执，或图省事，才选择“重复”的格式，但对方的善意不能辜负，来而不往非礼也，我也总是及时回礼问候。

有一天，重复的早上问候毫无征兆戛然而止，向老友发微信，他也不

回。起初以为，他可能出外旅游，或忙于杂事，无暇回复。可连续三个月杳无音讯，我隐约感觉不妙。此时，与这位老友常有联系的一位同事问我：“有老王的消息吗？”我说：“以前天天有的，突然中断了！”“你收到他最后一条微信是哪一天？”“九月十八日。”“我也是。”同事辗转询问，得到确切消息，这位老友一个月前已不幸离世，退休几年里，他经受了四次大手术，临终前叮嘱家人，不要打扰老朋友们，让他静静地走。

这位老友在与癌扩散顽强抗争的日子里，仍不忘天天向老朋友微信问候。我的眼眶为之湿润。重新翻看三年来一千多条每日必至的“早上好”。每一条重复的问候，都像一颗闪光的珍珠，串联起感人的回忆和珍

贵的情谊。

走笔至此，忽然想起鲐背之年的祖母，在浙东老家养老的最后几年。每次，我从上海去看她，印象最深的是满头银发、一脸皱纹的老人坐在家门口的藤椅上晒太阳，虽然衰老的有点神志不清，可一看见我，总会问一句同样的话：“侬饭吃过吗？”口齿一点也不含糊。到了暮年，祖母仍在一直牵挂她一手拉扯大的孙儿。

其实，生活，每天有多少事不在重复？“镇日叮咛千百遍，只将一句频频说。”家人、朋友的重复叮咛与问候，看似啰嗦，单调乏味，但背后的关照、惦记、友善、祝福，全是人生的难以割舍。

岁月不居，始知，“重复”读你千遍不厌倦。

生活故事

多拿了一个号

■任炽越 文

于他人，再养成这个“好习惯”的。那年盛夏，母亲胆结石发了，早上送她去医院。门诊医生让她先作检查，空腹验血与B超排在同一早上，妻子怕验血人多错过B超叫号。我自告奋勇，一大早去医院排队。

排队进院，在化验科取号机上，我取了10号，打电话给妻让她早些过来。七点半化验科开验后，还不见妻的踪影，我又给她发了个微信催一下，随即在取号机上又取了个号，怕妻万一错过，可用备用号。谁知不一会儿，妻气喘吁吁赶到了。

妻见我手上捏着两张号纸，脱口而出道，阿姆（我母亲，宁波人称阿姆）在世时，每次陪她验血，她都会让我取两张号纸，说另一张可给有困难需帮助的老年人、残疾人。

这时我发现一位拄着拐杖的老人，推着一位坐在轮椅上的大妈过来。老妈见验血窗口前有这么多人，抬起头，担心地对老人说，看来拍CT要错过了。我见状，忙走上前去，拿出号纸放在大妈手里对她说，刚才多拿了一张，您拿去用吧！大妈拿起号纸，见是2位数的排号（这时号纸已拿到3位数了），高兴地对老人说，这下来得及了。又郑重地对我说，谢谢！非常感谢！

妻子的话打开了我记忆的闸门。我想起来了，母亲是先受惠

于他人，再养成这个“好习惯”的。那年盛夏，母亲胆结石发了，早上送她去医院。门诊医生让她先作检查，空腹验血与B超排在同一早上，妻子怕验血人多错过B超叫号。我自告奋勇，一大早去医院排队。排队进院，在化验科取号机上，我取了10号，打电话给妻让她早些过来。七点半化验科开验后，还不见妻的踪影，我又给她发了个微信催一下，随即在取号机上又取了个号，怕妻万一错过，可用备用号。谁知不一会儿，妻气喘吁吁赶到了。

妻见我手上捏着两张号纸，脱口而出道，阿姆（我母亲，宁波人称阿姆）在世时，每次陪她验血，她都会让我取两张号纸，说另一张可给有困难需帮助的老年人、残疾人。

这时我发现一位拄着拐杖的老人，推着一位坐在轮椅上的大妈过来。老妈见验血窗口前有这么多人，抬起头，担心地对老人说，看来拍CT要错过了。我见状，忙走上前去，拿出号纸放在大妈手里对她说，刚才多拿了一张，您拿去用吧！大妈拿起号纸，见是2位数的排号（这时号纸已拿到3位数了），高兴地对老人说，这下来得及了。又郑重地对我说，谢谢！非常感谢！

妻子的话打开了我记忆的闸门。我想起来了，母亲是先受惠



老树半藤萝 ■王子亮